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令和６年度第１回知立市スポーツ推進審議会 議事録 

 

1. 開催日時 

  令和 6 年 6 月 11 日（火） 14:00～15:00 
 

2. 開催場所 

  スギ薬局知立福祉アリーナ 地下会議室 
 

3. 出席委員 

委員 

  知立市スポーツ協会 代表        鈴木 尊夫 （会長） 

  知立市スポーツ推進委員協議会 代表   太田 里美 （副会長） 

  愛知教育大学 保健体育講座 准教授    山下 純平 

  中小学校体育連盟 知立支所 代表     前田 健太 

  知立東高等学校 教諭          原  尚子 

  知立市スポーツ少年団 代表       坪井 雅典 

  知立みなみスポーツ･文化クラブ 代表   石原 国彦 

  知立市老人クラブ連合会 代表      三浦 康司 

  市民                   甲斐 春美 
 

 事務局 

   教育長、教育部長、生涯学習スポーツ課長、生涯学習スポーツ課長補佐兼スポーツ振興係長、

スポーツ振興係主査 
 

4. 欠席委員 

  なし 
 

5. 議事次第 

・第２次知立市スポーツ推進計画における基本的な考え方について 
 

6. 議事要旨 

あいさつ 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

（教育長あいさつ） 

・本日はご多用の中、スポーツ推進審議会にご出席いただき、誠にありがとう

ございます。今年度第１回目の開催になりますので、ご挨拶させていだきま

す。日頃は知立市のスポーツ行政にご理解・ご協力を賜り、ありがとうござ

います。スポーツは健康増進やストレスの解消、地域交流やコミュニティの

形成、SDGｓの目標達成にも重要な役割を果たすといわれております。スポ

ーツの役割が、今後ますます存在感を増して行く中、当市においてもスポー

ツの振興は必要不可欠であると考えております。 
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―続き― ・昨年度はスギ薬局知立福祉アリーナの空調設備工事、照明ＬＥＤ化工事を実

施し、利用者が快適にスポーツを実施することができる環境の整備に努めて

まいりました。 

・スポーツに関するイベントや行事についても、新型コロナウィルス感染症の

５類移行に伴い、昨年度はほぼ従来通りの形で実施して参りました。今後も、

市民のスポーツに対する意識や要望を把握し、総合的かつ計画的にスポーツ

を振興させていきたいと考えております。 

・今年度は第２次スポーツ推進計画を策定する年度となります。スポーツを通

して、市民の皆様が仲間を増やし、健康や体力の維持増進に取り組み、生き

がいのある生活を送れるような計画を策定してまいりたいと思っておりま

す。委員の皆様には忌憚のないご意見を伺いたいと思います。 

・中学校の部活動の移行については、予算や指導員、会場、保険等の確保が難

しい現状です。スポーツ協会の皆様のご支援をいただき、種目ごとに出来る

ところから、地域と連携して進めていきたいと考えております。 

・スポーツは心温まる感動を与えるもので、今年度はパリでオリンピック・パ

ラリンピックがありますし、そうしたところからも、スポーツをより広めて

いけたらと思っております。 

・本日も有意義な会議になることをお願いいたしまして、あいさつとさせてい

ただきます。 

会長 

 

（会長あいさつ） 

・今年度も会長を務めさせていただきます。よろしくお願いいたします。昨年

は３回の開催でした。今年度は今日が初めてになります。皆さんのご意見を

伺いながらスポーツ推進を進めて行きたいと思っております。 

・先程スポーツ協会の今年度の会員数を伺ったところ、100 人以上増えている

とのことでしたので、このままいけばコロナ禍前に戻ると思います。 

・安く、お金がかからないスポーツ等も考えながら、やっていけたらと思って

おります。今日もよろしくお願いいたします。 

事務局 

 

・令和６年度の事務局の人事異動についてご報告させていただきます。 

（人事異動について説明） 

・規則第４条第１項の規定により、会長が議長となっていただきますので、こ

れからの会議の取り回しは会長にお願いいたします。 

議題 ・第２次知立市スポーツ推進計画における基本的な考え方について 

会長 ・それでは、議事に進みたいと思います。「第２次知立市スポーツ推進計画に

おける基本的な考え方について」を議題とします。事務局より説明をお願い

します。 

事務局 

 

・議題「第２次知立市スポーツ推進計画における基本的な考え方について」を

説明します。資料１と資料２をご覧ください。 

（資料説明） 

会長 ・事務局よりご説明いただきました。ご意見やご質問等があればよろしくお願

いします。 
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委員 ・資料１（３）スポーツ環境についての１番下に、「民間施設等との連携も重

要」とありますが、スポーツする団体は市内にたくさんあって、利用してい

る場所は小中学校の体育館やグランドなどですが、それに加えて民間施設と

も連携しながら、市民の方にスポーツを楽しんでもらおうという考えでしょ

うか。 

・民間施設というのは具体的にどういうところに何があるのでしょうか。 

事務局 

 

・具体的にどこ、というところまでは、決まっておりません。名古屋市の方で、

高校のグランドや体育館を使っているという話も聞いておりますので、公立

のそういった場所を使うことや、民間施設を使うことにより、市民がスポー

ツしやすい環境づくりに取り組んで行けたらと考えております。 

委員 ・市内の民間施設というと、スイミングくらいだと思いますが、他にあるので

しょうか。スポーツ推進計画なので、計画の中に入れていこうとしたときに、

何をどうするのか、ある程度考えておく必要があると思います。 

委員 ・昔は、企業の社員の厚生施設で、体育館や広いグランドがありました。 

事務局 ・市内だけでなく、近隣地域にプロチームの体育館を建設するという話もあり

ます。お互いに連携し、民間の力も借りながら、どちらの施設も使えるよう

にしていけるよう、こちらは 10 年計画ですので記載をしております。 

委員 ・10 年先を見込んでの計画なので、文言を入れているということならば、良

いと思います。 

委員 ・市民の活動の傾向としては、１人でウォーキングやトレーニングをする人が

多くなっているということは、つながりを好まない方が多いのかと思いま

す。資料には「つながり」とたくさん書いてありますが、１人で手軽にスポ

ーツをしたい人が一定数いるのだと思います。スポーツをやるのに、団体に

入って繋がりを求められるのも、苦手な方たちにとっては、しんどいことだ

と思います。１人でも手軽にスポーツに参加できるように、グランドに自由

に使える道具が置いてあったりすると、気軽に始められるかと思います。 

・ホームページ上で、今日、体育館でバレーボールやサッカーをやっています

よ、という情報が分かると、ちょっと行ってみたいな、と思っている人が、

参加しやすくなると思います。 

委員 ・愛知県では高齢者のスポーツとして、e スポーツを推進しています。機材が

少し高いのですが、今後やっていってもらえたらと考えております。 

会長 ・e スポーツはスポーツに入れるか入れないか、前回も議論になりましたが、

今後の課題とさせていただきたいと思います。 

委員 

 

 

 

 

 

 

・学校の改修があるので、授業も部活動もそれに向けて対応しなければならな

いです。 

・部活動は、知立東高校では全員１年生は登録していますが、時代の流れで全

員登録というのも、という話もあったりするので、どうバランスを取りなが

ら、スポーツを広めていくかが悩ましいです。 

・ボッチャなど、普段関わったことのないようなスポーツを、講師を呼んで生

徒たちに体験させて、それがいずれ社会に還元できると良いと思います。自
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―続き― 分が参加するより、地域で楽しんでいく、みたいな形に出来たら、ゆくゆく

は色んな形でスポーツを楽しめる人材が育成できるかと思います。 

委員 ・スポーツ少年団は令和６年度、知多では２つの市町村が辞めています。会費

を払って加盟するメリットが分からないといわれるので、どうやって普及さ

せるのかが課題です。チャンピオンシップだけを目指すのではなく、フレン

ドシップなど、他のことにも取り組んで行くべきだといわれております。ま

た、小学生だけでなく中学生も入れるので、組織を有効活用できるように考

えていきたいです。 

・答申の中にアンケート結果の数字がありますが、どういうふうに作って、誰

に回答してもらうのか、やり方次第で数字は変わってきます。60％という、

かなり高い数字ですが、普段スポーツに携わっている人たちに取れば、それ

も超えると思いますし、今回やった方法が、本当に市民全体の人口から考え

て、きちんと拾えているのか、丁寧に見直して次回のアンケート方法を考え

ていかないと、数字は怖いと思います。 

・新しい愛知県体育館は、メインアリーナが 15000 人、床がコンクリートで、

中にトラックがそのまま入れて、コンサート用の機材の運び入れが出来るそ

うです。使用料が、興行の場合１日 1400 万円かかりますが、コンサートの

チケット収入から考えると、それでも安いです。これは、設計段階から民間

の手法が入っているからです。普段は県民に安く使ってもらって、コンサー

トで収益を上げて、運営していく。民間が作って、運営は県がやっていくと

いう、逆の手法です。 

委員 ・一市民としては、子どもたちが自然に集えるような場所があるといいと思い

ます。バスケットゴールがあるところには、自然とバスケットボールをやっ

ている子どもたちが多くいます。そういった場所が増えると良いと思いま

す。住宅地の中だと遊べる時間も決まっていたりしますので。 

・行事でここのアリーナを使わせてもらうとき、前日の夜に準備をするのです

が、勿体ないと思う時があります。使える場所は、限定しながら開放すると

良いと思います。公民館が空いている部屋を学習スペースで開放しているよ

うに、体育館も、この時間空いているので少し遊びませんか、など、無料で

開放したり、隙間時間を市民の方が上手く使えると良いと思います。準備を

始めるのは夕方なので、13 時から 15 時の間が勿体ないと思っております。 

委員 ・数値目標が、国や県は 70％だと思いますが、知立市は 60％となっています

が、大丈夫なんでしょうか。 

事務局 

 

・現状値を踏まえて、あまりに高すぎる設定をせず、それくらいだったら目標

としていけるであろう、という数値にしております。近隣自治体の同じ計画

も調べてみたのですが、様々でした。 

委員 

 

 

 

・愛知県が 70％と設定している以上は、それを目指すための施策を考えなけ

ればいけないと思います。 

・国や県では e スポーツも入ってくる流れだと思います。少しでも余暇を楽し

むために、スポーツやそれに関連する内容を、市としてはサポートしていく
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―続き― 必要があると思います。e スポーツは西尾市で結構やっていて、大きな大会

を誘致して、補助をもらうというような事業もやっています。 

委員 ・（２）で、スポーツ指導者の育成が課題として挙がっていますが、このスポ

ーツ指導者というのは、どこかの団体に対する指導者なんでしょうか。 

事務局 

 

・団体の指導者もそうですが、スポーツ推進委員の方々も指導する立場ですの

で、幅広くなりますが、市民がスポーツをするのを助けていただけるような

方を想定しております。 

委員 ・市がそういう方を発掘するのは限界があると思います。自分の夫は週末、中

学校で野球を教えています。そういう埋もれた人材を見つけ出して、活用で

きような仕組みがあると良いです。どこかに登録して、要請してもらえるよ

うにすると、指導者として継続的に関わりたい人が参加出来て良いと思いま

す。 

・子どもたちを支えていくのに、地域を巻き込むのはとても大事だと思いま

す。 

委員 ・そういった、市内の種目別の指導者のリストはありますか。 

会長 ・資格を持っている指導者を、知立市で派遣しようとした場合、人数が足りな

いと思います。ですので、講習会やスポーツ協会で登録認定した人に関して

は、指導者として認めていきたいと思っております。 

・今は把握しておりませんが、ある程度の指導者資格を持っている方はいらっ

しゃいます。ただ、そういった方が講習をした場合、指導者資格は金額が高

いので、費用は誰が持つのか、市が払うにしても人数が多いと難しい、など

の問題があります。そこで、現状の指導者プラス、そこの関連団体の認定を

した方なども、指導者として認めていきたいと考えております。 

委員 ・各競技の公認指導者としての資格を持っている方を、市としてはリストを把

握していた方が良いと思います。部活動の指導をお願いしたいときなど、人

選するときに必要だと思います。 

委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

・指導者資格について、日本スポーツ協会は、各大会に出るチームは必ず公認

指導者を入れなさい、という方向で進めてきています。そうなったとき、中

学校や高校は専門の教員が部活の顧問になっているわけではないので、どう

しても指導者がいない部活は畳んでいかなければいけないので、その流れに

対して、全国中体連と全国高体連は、猛反対をしました。全中も、学校に対

して部活の組織率が 20％を下回る競技を、外していこうという方針です。

水泳がなんで外れるの、と皆さん考えると思いますが、水泳はスイミングク

ラブで泳いでいる子が多いので、学校の水泳部としては 20％を軽く切って

いるんです。 

・愛知県の方では、オリンピックを目指しているようなチームや個人、実業団

チームなどの OB の、指導者リストを作って、愛知県の色んなところに配置

しましょう、というのは、実際進んでいることです。 

・知立市としても、中学校で地域連携を考えるときに、資格をとって指導して

くれる方に、いつまでもボランティア０円で、というのは無理があります。
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―続き― 指導することになれば、そこに責任が必ずついてくるので、責任に対する指

導手当もきちんとつけていかなければ、失礼に当たります。 

・スポーツ協会の管理者権限でリストを調べれば、知立市在住の方は簡単に出

てきます。だけどその人が本当に指導できるかというのと、資格をただ持っ

ているだけ、というのはまた違います。普段は別の仕事をしている方もみえ

ますし、指導者における問題は、資格を持っているかどうかだけでなく、た

くさんのことが絡んでくるので、簡単ではありません。 

・自分もスポーツに関する資格だけで 10 種類くらい持っており、毎年その登

録だけで５万円超えていると思いますが、それに見合う手当は全くないんで

す。そういうところは、資格制度の問題点だと思います。 

会長 ・資格を取るのはいいですが、継続するのにお金がかかります。新たに資格を

取る場合もお金が結構かかります。そうなると、それを誰が負担するのかと

いう話にもなります。 

・自分の子どもがそこにいる間はやってくれるかも知れませんが、卒業して離

れてしまったら、また別の人を探さないといけなくなります。ですので、知

立市の各加盟団体の中で、この人は指導者として認めても良い、という人は、

認めても良いと思っております。検討の必要はありますが、資格を持ってい

れば良い、持っていなければだめ、ではなく、この人なら、という方を推薦

していただければ、それでも指導者として認めても良いのでは、と考えてお

ります。 

会長 ・他にございますか。 

・それでは、議題「第２次知立市スポーツ推進計画における基本的な考え方に

ついて」の意見集約結果について事務局より報告をお願いします。 

事務局 

 

・先程の資料１、２ページ目の基本理念で、案１と案２をご提示させていただ

いておりますので、どちらが良いかご意見をいただければと思います。 

委員 ・これは言葉だけですか。隣にイラストも入りますか。案２の方は、隣にイラ

ストが入らないと、分かりにくいと思います。 

事務局 

 

・案２でちりゅっぴを絡めたのは、後々冊子を作りますので、その表紙にちり

ゅっぴを載せるイメージを想定しております。 

・現行のスポーツ計画の概要版にも既にちりゅっぴが載っておりますので、こ

の部分ですね。 

会長 

 

 

 

・それでは多数決を取らせていただきます。案１がよろしい方、挙手をお願い

します。 

（挙手なし） 

・いらっしゃらないので、案２でよろしいでしょうか。 

委員 ・なじみがある方が良いと思うのですが、何か変えた意味があるんですか。 

事務局 

 

・案１はオーソドックスな感じですが、案２は最近の他の自治体さんのスポー

ツ計画を見ると、コンパクトな言葉が多いということと、皆で一緒にやろう

と市民に呼び掛けたいという思いもあり、挙げさせていただいたものです。 

会長 ・今のご説明により、案２でよろしければ挙手をお願いしたいですが。 
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―続き― （挙手なし） 

・誰もいらっしゃらないので、検討するということでよろしいでしょうか。 

委員 ・私は案１の方がいいと思います。もっと言うと前の方が良いと思うので、こ

れで何故ダメなのかと思います。 

会長 ・この２つ限定ではないですよね。 

事務局 ・はい。たたき台ですので。 

委員 ・一緒に、というところはどうでしょうか。 

事務局 ・つながり、という意味合いを込めております。誰もとりこぼしなく、長い人

生スポーツをやっていきましょうということで、入れた言葉でございます。 

委員 ・さっきも出ていた、１人でもスポーツが出来るように、というところが引っ

かかると思います。ちりゅっぴが誘ってくれているなら、イラストがあると

良いと思います。ウォーキングなんかは１人でできますし、一緒に、という

言葉は、人によって色んな解釈が出来るので、それが少し心配です。 

事務局 ・キャッチコピーとして全面に出るので、正直悩ましいところではあります。 

・例えば、～だれもが輝くまち 知立だっぴ～を外して、上の文章を「一緒に

スポーツを楽しもうっぴ」とかにすれば、ちりゅっぴからの声掛けみたいな

形にすることは出来ると思います。「一緒に」の言葉も、ちりゅっぴの言葉

ということになれば、良いかもしれません。 

・キャッチコピーを決めるのは、今回ではなく第２回の審議会でも結構です。 

会長 ・それでは皆さん、案があれば次回までに事務局に出していただければと思い

ます。 

委員 ・言葉としては、前の「いつでも・どこでも・いつまでも」がいいと思ってい

ます。 

会長 ・それではこの件に関しては、次回に持ち越しということにさせていただきま

す。 

・先程の議題「第２次知立市スポーツ推進計画における基本的な考え方につい

て」については、よろしいでしょうか。賛成の方は挙手をお願いいたします。 

（全員挙手） 

・全員賛成ですので、委員の皆様から寄せられた意見を計画策定に反映させて

いただきたいと思います。 

・本日の議題はこれで終了となります。事務局に進行をお返しいたします。 

その他 

事務局 

 

 

 

 

 

・今後のスケジュールについてご連絡させていただきます。第２回は８月上旬

に予定をしております。また皆様方に日程調整を事前にさせていただいた上

で開催させていただきますので、よろしくお願いいたします。 

・今回の審議会の議事録につきましては、前回同様、委員の皆様に送付させて

いただくと同時に、知立市のホームページにも公開することを予めご承知お

きください。 

・以上を持ちまして、令和６年度第１回知立市スポーツ推進審議会を終了いたし

ます。ありがとうございました。 
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－以 上－ 


